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Αθήνα, 17 Απριλίου 2008 
 
Ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Χρήστος Φώλιας µίλησε στο βήµα της Βουλής στη 
συζήτηση προ ηµερησίας διάταξης, σε επίπεδο Αρχηγών Κοµµάτων, µε θέµα την 
πορεία και τις προοπτικές της Ελληνικής οικονοµίας: 
 
«Η λειτουργία της αγοράς είναι ένα µείζον οικονοµικό και κοινωνικό ζήτηµα. Είναι 
ένα ζήτηµα διαχρονικό και πολυσύνθετο. Για αυτό και είµαστε οι  τελευταίοι που θα 
υποστήριζαν πως όλα πάνε καλά, πως δεν χρειάζεται να κάνουµε απολύτως 
τίποτα και πως είναι αρκετό να παρακολουθούµε µε σταυρωµένα τα χέρια  τις 
εξελίξεις στην αγορά. Μακριά από µας κάθε τέτοια σκέψη. 
 
Για αυτό ανήκουµε σε αυτούς που αναλαµβάνουν ευθύνες και όχι σε αυτούς που 
αρκούνται να είναι θεατές και σχολιαστές της πραγµατικότητας. Τα σχόλια και η 
κριτική είναι πάντα εύκολα. Το δύσκολο είναι να δώσεις τη µάχη και να την 
κερδίσεις. 
 
Εµείς την δίνουµε αυτή τη µάχη. Με σοβαρότητα, επιµονή και αποφασιστικότητα. 
Και τη δίνουµε κάτω από εξαιρετικά αντίξοες διεθνείς συνθήκες.   
 
 Οι διεθνείς τιµές πετρελαίου από 26 δολάρια το βαρέλι το 2004 ανήλθαν στα 60 
περίπου δολάρια το βαρέλι στις αρχές του 2007 για να παγιωθούν σε ύψος άνω 
των 100 δολαρίων το βαρέλι από τις αρχές του 2008.  
 
Την ίδια στιγµή τα παγκόσµια αποθέµατα σε σιτάρι βρίσκονται στο χαµηλότερο 
επίπεδο των τελευταίων 30 χρόνων εξαιτίας τόσο σοβαρών προβληµάτων που 
προκαλούν οι καιρικές συνθήκες στις παραγωγές χώρες, η έκρηξη της ζήτησης 
από τις ταχέως αναπτυσσόµενες χώρες και η ζήτηση για παραγωγή βιοκαυσίµων,  
ενώ οι τιµές των δηµητριακών για πρώτη φορά στην ιστορία κάνουν ένα τέτοιο 
άλµα τιµών. 
 
Αυξητικές τάσεις καταγράφονται διεθνώς και στις τιµές του βαµβακιού, των 
σπορέλαιων, των γαλακτοκοµικών, των ψαριών, των οσπρίων, των λαχανικών, 
των φρούτων και άλλων προϊόντων λόγω της αύξησης της ζήτησής τους σε διεθνές 
επίπεδο.  
 
Οι παγκόσµιες τιµές τροφίµων αυξήθηκαν κατά 35% από τον Φεβρουάριο του 
2007 ως τον Ιανουάριο του 2008, ενώ από το 2002 έως το 2007, µέσα σε πέντε 
χρόνια, είχαν  αυξηθεί κατά 30%.  Η αύξηση δηλαδή του τελευταίου χρόνου είναι 
µεγαλύτερη από την αύξηση της πενταετίας.  
 
Είναι προφανές ότι η ελληνική αγορά όχι µόνον δεν µένει ανεπηρέαστη από αυτές 
τις εξελίξεις, αλλά επειδή χαρακτηρίζεται από στρεβλώσεις και δυσλειτουργίες που 
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έχουν βαθιές ρίζες σε προηγούµενες δεκαετίες, καταγράφονται σηµαντικές 
αυξήσεις τιµών.   
 
Για αυτό λοιπόν µπήκαµε στη µάχη για το «νοικοκύρεµα» της αγοράς και µπήκαµε 
αποφασισµένοι να νικήσουµε. Να νικήσουµε τις παθογένειες και τις στρεβλώσεις, 
να νικήσουµε το ήθος της απληστίας, να νικήσουµε τους µύθους που διακινούνται 
για τη δηµιουργία εντυπώσεων.   
 
Μύθος 1ος: ∆εν υπάρχει πολιτική για την αγορά. Τον καταρρίψαµε 
προωθώντας µια ολοκληρωµένη δέσµη 41 µέτρων και δράσεων, προκειµένου ο 
Έλληνας καταναλωτής - και ιδιαίτερα αυτός που ανήκει στα ασθενέστερα 
οικονοµικά στρώµατα – να µπορεί να απολαµβάνει προϊόντα και υπηρεσίες, µε το 
µέγιστο δυνατό επίπεδο ποιότητας και ασφάλειας σε προσιτές τιµές.  
 
Η εφαρµογή της δέσµης µέτρων και δράσεων αφορά όλο το φάσµα της 
παραγωγικής – εµπορικής – καταναλωτικής δραστηριότητας, («από το χωράφι 
µέχρι το ράφι και το καλάθι»), επιδιώκοντας την ολοκληρωµένη αντιµετώπιση των 
προβληµάτων που συµβάλλουν στην πίεση των τιµών.  
 
Μύθος 2ος: Τα µέτρα ανακοινώθηκαν αλλά δεν θα εφαρµοστούν.  Τον 
καταρρίπτουµε καθηµερινά.  Όλα τα µέτρα – και τα 41 – θα εφαρµοστούν στο 
ακέραιο. ∆εν λειτουργούµε µε τη λογική  των εντυπώσεων αλλά µε τη λογική του 
τελικού οφέλους για τον πολίτη και τον καταναλωτή.  
 
Ήδη σε διάστηµα µικρότερο των δύο µηνών,  12 από τα 41 µέτρα έχουν τεθεί σε 
πλήρη εφαρµογή. Σήµερα καταθέτουµε το σχέδιο νόµου για την αναµόρφωση των 
κυρωτικών διατάξεων του Αγορανοµικού Κώδικα που αποτελεί τη βάση για την 
υλοποίηση επιπλέον πέντε µέτρων της δέσµης. Συνολικά δηλαδή υλοποιούνται 
ήδη 17 από τα 41 µέτρα και ασφαλώς έπεται συνέχεια, µε την ανά δεκαπενθήµερο 
ανακοίνωση της προόδου εφαρµογής τους. Κάτι που γίνεται για πρώτη φορά και 
αποδεικνύει έµπρακτα την βούλησή µας να είναι ενήµεροι οι πολίτες και να 
υπάρχουν χειροπιαστά και µετρήσιµα αποτελέσµατα εφαρµογής.  
 
Από τα µέτρα που ήδη εφαρµόζονται, θυµίζω εν τάχει: 
 
Την αγορανοµική διάταξη µε την οποία επιβάλλεται η υποχρέωση σε βιοµηχανίες, 
βιοτεχνίες και εισαγωγείς – χονδρεµπόρους, εφόσον τους ζητηθεί από τη ΓΓΕ, να 
παράσχουν πλήρη στοιχεία που να δικαιολογούν κοστολογικά τις ανατιµήσεις στα 
αγαθά ή τις υπηρεσίες που παρέχουν. Σε περίπτωση µη συµµόρφωσης 
ενεργοποιούνται οι διατάξεις του Αγορανοµικού Κώδικα περί παραποµπής στον 
εισαγγελέα, επ’ απειλή ποινής φυλάκισης. 
 
 
Την καθηµερινή υποχρεωτική ανάρτηση τιµοκαταλόγου χονδρικής πώλησης στους 
Οργανισµούς των Κεντρικών Αγορών. 
 
Την σε τακτά χρονικά διαστήµατα διενέργεια τιµοληψιών σε βασικά είδη διατροφής 
από επιλεγµένες πηγές πληροφόρησης (Σούπερ Μάρκετ) της Πρωτεύουσας. 
 
Τον καθηµερινό αγορανοµικό και τιµοληπτικό έλεγχο στις τιµές οπωρολαχανικών 
που διαµορφώνονται στις Λαϊκές Αγορές της Πρωτεύουσας. 



 
3

 
Τη λειτουργία του µηχανισµού «ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΤΙΜΩΝ», όπου καταγράφονται 
οι τιµές πώλησης αγαθών σε επίπεδο χονδρικής και λιανικής πώλησης.  

 
Όλα τα στοιχεία τιµών που συλλέγονται από τους παραπάνω µηχανισµούς 
καταγράφονται, παρακολουθούνται και αξιολογούνται έτσι ώστε να υπάρχει κάθε 
φορά µια σαφής εικόνα στις τάσεις της αγοράς.    
 
Θυµίζω επίσης:  
 
Την ενίσχυση του καταναλωτικού κινήµατος µε αύξηση της χρηµατοδότησης των 
καταναλωτικών οργανώσεων και ταυτόχρονα τη συγκρότηση της προβλεπόµενης 
Επιτροπή πιστοποίησης λειτουργίας των καταναλωτικών οργανώσεων ώστε να 
διαπιστωθεί η διοικητική και οικονοµική λειτουργία τους. Είναι ένα  ουσιαστικό 
βήµα για την περαιτέρω ανάπτυξη και υποστήριξη του καταναλωτικού κινήµατος. 
 
Θέλω επίσης να σηµειώσω µε έµφαση πως προκειµένου να ενισχυθεί περαιτέρω 
το σύστηµα ελέγχων στην αγορά, ετοιµάζεται ενιαίος µηχανισµός ελέγχων. 
 
Και έρχοµαι τώρα στον 3ο και ευρέως διαδεδοµένο µύθο. ∆εν γίνονται 
έλεγχοι.  
 
Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι,  
 
Πιστεύω ότι η απλή και µόνο παράθεση των διαθέσιµων στοιχείων της Γενικής 
Γραµµατείας Εµπορίου για το πεντάµηνο Οκτώβριος 2007 – Φεβρουάριος 2008 
αρκεί για την κατάρριψη και αυτού του µύθου.  
 
∆ιεύθυνση Τιµών Τροφίµων και Ποτών: 26.261 έλεγχοι και διαπίστωση 592 
παραβάσεων.  
 
∆ιεύθυνση Βιοµηχανικών Προϊόντων και Φαρµάκων: 3692 έλεγχοι και διαπίστωση 
306 παραβάσεων. 
 
 
Και για να µην κουράσω συνεχίζοντας µε την απαρίθµηση όλων των στοιχείων ανά 
∆ιεύθυνση, θα σας δώσω τους συγκεντρωτικούς αριθµούς. 
 
Στο πεντάµηνο Οκτώβριος 2007 – Φεβρουάριος 2008 απ’ όλες τις ∆ιευθύνσεις της 
Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου καθώς και τις Νοµαρχίες της χώρας διενεργήθηκαν 
32.670 έλεγχοι και διαπιστώθηκαν 1074 παραβάσεις. 
 
Θέλω επίσης να σηµειώσω ότι ενόψει των εορτών του Πάσχα οι έλεγχοι 
εντείνονται. Με αιφνιδιαστικούς ελέγχους στην Κεντρική Αγορά – και µέσα και στην 
έξοδο – όπως επίσης εντείνονται οι συστηµατικοί καθηµερινοί έλεγχοι µε µικρά 
κλιµάκια σε όλες τις λαϊκές αγορές. 
Ειλικρινά κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της αξιωµατικής αντιπολίτευσης θα ήθελα 
τα στοιχεία αυτά να τα παρουσιάσω συγκριτικά µε ένα τυχαίο πεντάµηνο των 
δικών σας ηµερών διακυβέρνησης.  ∆υστυχώς όµως δεν µπορώ να το κάνω. Και 
δεν µπορώ να το κάνω, γιατί δεν αφήσατε τίποτα πίσω σας. ∆εν υπήρχε καν 
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θεσµικός µηχανισµός καταγραφής και παρακολούθησης των ελέγχων που 
γίνονταν, στο βαθµό που γίνονταν και αν γίνονταν!  
 
Αλλά κι αν υπήρχαν έστω κάποια ανεπίσηµα στοιχεία τα πήρατε κι αυτά µαζί σας 
φεύγοντας. Βρήκαµε Tabula Rasa. Λευκό χαρτί. 
 
Αυτή την πολιτική έρχεστε να µας προτείνετε σήµερα κύριοι συνάδελφοι; Την 
τσαπατσουλιά; Την απουσία µηχανισµών παρακολούθησης;  Και ποιος κέρδιζε 
µέσα από αυτή τη χαώδη κατάσταση; Μήπως ο καταναλωτής; Αυτά είναι τα έργα 
και οι ηµέρες σας κύριοι συνάδελφοι και δεν πιστεύω ότι µπορεί να είστε 
περήφανοι για αυτά. Πολύ περισσότερο δεν µπορείτε να παριστάνετε τους τιµητές 
των πάντων ενώ έχετε να επιδείξετε ένα και µόνο χαρακτηριστικό: Την αδράνεια.  
 
Χρήσιµο είναι επίσης για την ενηµέρωσή σας να αναφερθώ στους ελέγχους που 
πραγµατοποιεί το Υπουργείο Ανάπτυξης για νοθεία σε ντίζελ και βενζίνη σε 
πρατήρια της Αττικής.  
 
Το 2007 ελέγχθηκαν 2450 πρατήρια, διαπιστώθηκαν 35 παραβάσεις και 
επιβλήθηκαν πρόστιµα συνολικού ύψους 3.701.710€. 
 
Φέτος και µέχρι τις 12.4.08 έχουν ελεγχθεί 745 πρατήρια, έχουν διαπιστωθεί 11 
παραβάσεις και έχουν επιβληθεί πρόστιµα συνολικού ύψους 548.000€.  
 
Θέλω εδώ να σηµειώσω ότι σε περίπτωση που το ίδιο πρατήριο ελεγχθεί και 
διαπιστωθεί παράβαση για δεύτερη ή τρίτη φορά, διπλασιάζεται το πρόστιµο σε 
σχέση µε αυτό που επεβλήθη την προηγούµενη φορά.   
 
Και θα ολοκληρώσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  την αναφορά µου στους 
ελέγχους µε µια ακόµη πτυχή τους που αφορά στην πάταξη του παραεµπορίου. 
Συνεχίζουµε µια καλή πρακτική, αυτή των µικτών κλιµακίων, και έχουµε 
αποτελέσµατα.  
 
Θέλω να σας ενηµερώσω ότι από τις 19.12.2007 έως και τις 31.3.2008, σύµφωνα 
µε τα στοιχεία που έχουµε στη διάθεση µας, έχουν διενεργηθεί, στην περιοχή της 
Αθήνας, 1923 έλεγχοι και έχουν επιβληθεί 35 πρόστιµα για αγορανοµικές 
παραβάσεις, έχουν γίνει 180 αποσύρσεις από τη ∆ηµοτική Αστυνοµία, 87 
κατασχέσεις και προσαγωγές από την Ελληνική Αστυνοµία και έχουν επιβληθεί 4 
πρόστιµα από την Υπηρεσία Ειδικών Ελέγχων σε αποθήκες για φορολογικές 
παραβάσεις.   
 
Έρχοµαι σε ένα σηµείο σκληρής κριτικής από το ΠΑΣΟΚ. Για τις αυξήσεις της 
∆ΕΗ.  
 
Εξακολουθείτε να αγνοείτε πως από τις τελευταίες ανατιµήσεις εξαιρέθηκαν 
παντελώς ή είχαν µηδενική αύξηση τόσο οι πολύτεκνοι όσο και οι 
χαµηλοκαταναλωτές οι οποίοι σε σύνολο ρολογιών της ∆ΕΗ αντιστοιχούν σε 43%. 
Επίσης εξακολουθείτε να αποσιωπάτε το γεγονός ότι σήµερα παρά τις όποιες 
ανατιµήσεις η Ελλάδα εξακολουθεί να έχει το χαµηλότερο τιµολόγιο σε ηλεκτρικό 
ρεύµα µεταξύ των 27 εταίρων και σε πραγµατικές µονάδες αγοραστικής δύναµης 
όχι απλά σε ευρώ, αλλά σε πραγµατικά νούµερα.  
 



 
5

Μας κατηγόρησε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ για το θέµα της Επιτροπής 
Ανταγωνισµού. Θα παρακαλούσα την άλλη φορά τους συµβούλους σας κ. 
Πρόεδρε να είναι πιο προσεκτικοί και να µην σας εκθέτουν. Παραθέτω συγκριτικά 
στοιχεία:  
Μεταξύ του 1996 και του 2003 σε 8 χρόνια επιβλήθηκαν 12 εκατ. πρόστιµα και 
εισπράχθηκαν 1,2 εκατ. ∆ηλαδή 1,5 εκατ. πρόστιµα το χρόνο και εισπράχθηκαν 
150.000 από αυτό το πρόστιµο. Την 4ετία 2004-2007 επιβλήθηκαν 111 εκατ. 
πρόστιµα δηλαδή επιβλήθηκαν 28 εκατ. πρόστιµα κατά έτος. Αύξηση σε ετήσια 
βάση της δικής µας  µε τη δική σας εποχή 1900%. Στα εισπραχθέντα 
εισπράχθηκαν 12 εκατ. στην 4ετία που σηµαίνει 3 το χρόνο-αύξηση 2000%. Εάν γι’ 
αυτήν την επιτυχία υφιστάµεθα κριτική είναι καλοδεχούµενη. Απλά συγκρίνετε τα 
στοιχεία εσείς για να δείτε τι κάνατε όταν ήσασταν εσείς εκεί.  
 
Και ερχόµαστε τώρα στα καύσιµα. Ο Πρόεδρος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης 
µας κατακεραύνωσε και είπε ότι ναι µεν αυξήθηκαν τα καύσιµα διεθνώς αλλά 
µειώθηκαν επειδή αυξήθηκε η ισοτιµία δολαρίου-ευρώ. Τα στοιχεία όµως 
διαψεύδουνε  τα όσα µας λέτε. Από τον Ιανουάριο του 2004 η τιµή του brent ήταν 
στα 31 δολάρια και τον Απρίλιο του 2008 είναι στα 110. Nα το πούµε σε ευρώ; Το 
2004 ήταν 24,5 ευρώ το βαρέλι σήµερα είναι 67,5. Aύξηση δηλαδή του πετρελαίου 
σε ευρώ 175%. Η τιµή βενζίνης τότε ήταν 0,73 το λίτρο σήµερα είναι 1,20. Αύξηση 
64%. ∆ηλαδή µε αύξηση του brent κατά 175% σε ευρώ από τότε ως τώρα η 
αύξηση της βενζίνης στην Ελλάδα για τον Έλληνα καταναλωτή είναι µόλις 64%. 
Μόλις το 1/3 της πραγµατικής αυξήσεως προστέθηκε στην τιµή της βενζίνης από 
τη συνολική ζήτηση του πετρελαίου. Και επιπλέον σήµερα η Ελλάδα διαθέτει την 
χαµηλότερη τιµή αµόλυβδης στις 15 χώρες της ΕΕ και καταθέτω το χαρτί αυτό για 
τα πρακτικά. 
 
Η προσπάθεια για την καλή λειτουργία της αγοράς είναι διαρκής. ∆εν είναι αγώνας 
ταχύτητας. Είναι αγώνας αντοχής. Όσοι βιάζονται να απαξιώσουν τα µέτρα και την 
πορεία εφαρµογής τους είναι όσοι ακολουθούν το δρόµο της ανεύθυνης 
δηµαγωγίας και περιφρονούν τις πραγµατικές ανάγκες του τόπου. 
 
Και γιατί το κάνουν; Γιατί δεν έχουν πειστική εναλλακτική αντιπρόταση. Ας µας 
πουν όσοι διαφωνούν µε την πολιτική µας, ποια πολιτική προτείνουν, ποια µέτρα 
εισηγούνται, ποιους µηχανισµούς θεωρούν αποτελεσµατικότερους.  
 
Έχουµε καταστήσει απόλυτα σαφές και καθαρό – και το επαναλαµβάνω σήµερα - 
πως θεωρούµε ευπρόσδεκτη και καλοδεχούµενη κάθε καλή ιδέα, κάθε 
τεκµηριωµένη πρόταση, κάθε ρεαλιστικό µέτρο. Για να µην κατατίθενται, 
προφανώς δεν υπάρχουν. 
 
Αλλά αυτή η εκκωφαντική σιωπή επί της ουσίας των προβληµάτων, δεν είναι 
χρυσός,  κύριοι συνάδελφοι της αντιπολίτευσης.  Οι πολίτες σας το στέλνουν αυτό 
το µήνυµα διαρκώς αλλά εσείς προφανώς τους αγνοείτε  επιδεικτικά.  
Εµείς είµαστε αποφασισµένοι να προχωρήσουµε. Με τη βελτίωση του θεσµικού 
πλαισίου, µε την ανάληψη όλων των αναγκαίων θεσµικών και οργανωτικών 
πρωτοβουλιών,  µε την αποδοτικότερη και ταχύτερη λειτουργία της Επιτροπής 
Ανταγωνισµού είµαστε αποφασισµένοι να ανταποκριθούµε αποτελεσµατικά και 
υπεύθυνα στην ανάγκη να µην νιώθει ο καταναλωτής µόνος και απροστάτευτος 
στην αγορά.  
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Κάνουµε και θα συνεχίσουµε να κάνουµε όλα όσα πρέπει για να είµαστε δίπλα του. 
Αυτό όµως που ποτέ δεν θα κάνουµε, είναι να µιµηθούµε πρακτικές των 
κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ . Τότε που τους ελέγχους έκανε εικονικά ο αρµόδιος 
υφυπουργούς µε τη συνοδεία των τηλεοπτικών συνεργείων. Αυτό δεν θα το 
κάνουµε. Γιατί εµείς δεν υποτιµάµε τη νοηµοσύνη των πολιτών. Εµείς δεν 
κοροϊδεύουµε. Εµείς θέλουµε να κερδίσουµε τη µάχη της αγοράς και όχι τη µάχη 
των εντυπώσεων. Μαζί µε τους πολίτες, µαζί µε τους καταναλωτές, µαζί µε τις 
υγιείς δυνάµεις της αγοράς, θα το πετύχουµε.»  
 
 
 


